

專訪 IMF 秘書長

林建海簡歷

林建海，1955年秋出生於浙江省溫州樂清磐石鎮的一個農民家庭。1972年柳市中學畢業，1974—1978年就讀於北京外貿學院（現為對外經濟貿易大學）。1981年被選送到美國加利福尼亞大學柏克萊分校攻讀國際金融，兩年後轉到喬治華盛頓大學攻讀博士學位。後在美國投資銀行任職。1989年成為世界貨幣基金組織的永久僱員，先後任該組織亞洲部經濟學家，政策發展與檢查部高級經濟學家，融資財務部副處長、處長、局級官員，1999年提任該組織職能處處長，2009年被提升為高級顧問，為當年該組織職位最高的中國籍永久僱員。2011年11月擔任秘書部副秘書長職務。2012年3月獲任命為秘書長，由此成為IMF成立以來首位獲任此重要職位的中國籍僱員。

林建海 中國經改由「量」轉「質」 增長可保 通脹可控

當前世界經濟正在發生深刻變化，歐美復甦步伐緩慢，部分新興經濟體面臨資金大肆出逃……未來世界經濟發展路向何方？中國又會扮演什麼樣的角色？國際貨幣基金組織（IMF）秘書長林建海早前在故鄉浙江溫州接受本報記者專訪，他指出，歐美雖正復甦，但進度緩慢和不均衡，而中國經濟雖出現增速放緩，但整體運行態勢令人滿意；對於新一屆中國政府堅持「不刺激」的宏觀調控政策，李克強總理提出經濟增速的「合理區間」論等，林建海認為中國政府的經濟改革是明智之舉，他並預測到2030年，中國GDP有望超過美國，成為全球第一大經濟體。

■香港文匯報記者 白林森 溫州報道

林建海說，當今全球經濟正面臨四大挑戰：第一大挑戰是世界經濟復甦緩慢、乏力，且在全球範圍內不均衡；第二大挑戰是高失業率問題，這一問題各國都出現，而歐洲尤為突出，由於在危機中很多人自願退出就業大軍，因此造成失業數字經常出現低估現象；第三大挑戰是居高不下的政府債務問題，目前，所有發達國家的政府債務佔GDP的比重已經超過了60%；第四重挑戰是進展緩慢的全球金融體系和銀行改革。

全球經濟復甦緩慢

與發達經濟體相比，林建海指中國等新興經濟體在應對本輪危機方面的表現相當不錯，經濟增長非常強勁。自危機爆發以來，世界經濟增長的四分之三得益於新興市場，其中僅中國就貢獻了約三分之一。

對於連續多年高速增長的中國經濟如今出現增速放緩，新一屆中央政府堅持「不刺激」的宏觀調控政策，國務院總理李克強更是提出了經濟增速的「合理區間」論，林建海認為，新一屆中央領導集體對中國經濟有非常透徹的了解，在全球經濟增速總體放緩的背景下，中國經濟運行態勢令人滿意，中國政府的經濟改革是明智之舉。

中國經濟總體滿意

林建海指出，當前中國經濟形勢總體表為：經濟保持較快增長，通脹水平可控，國際收支略有盈餘，國際儲備非常充裕，財政狀況較為平衡，這些情況令人滿意。因為客觀經濟規律決定了當經濟發展到一定階段，資源、勞動力優勢就會消失，因此要實現可持續增長，就必須提高



■林建海（左）與本報記者白林森合影。

經濟效率，改進增長質量。林建海認為，中國政府正在致力於一系列經濟改革，從過去單純追求高增長，轉向追求增長質量，這些改革思路和措施是非常明智、非常具有遠見的。

林建海還表示，當前新興經濟體普遍面臨一些挑戰，一是龐大和波動性的國際資本流動；二是信貸擴張過快；三是大宗商品價格波動厲害；四是老齡化和財政支出增加等。他建議，新興經濟體需要重建財政空間，防止危機發生，警惕通脹壓力，謹慎使用貨幣和匯率政策，加強金融部門發展的監管，堅定不移推進結構性改革和制度建設，以確保可持續和包容性增長。

中國30年後經濟「稱霸」

林建海預測，2030年，中國GDP有望超過美國成為全球第一大經濟體，而從全球政治、經濟、人口、軍事等綜合因素考慮，預計2030年後中國將超越歐洲，2050年後超越美國，成為世界第一。

「很久很久以前，中國、印度的GDP很大。在1800年前，中國GDP佔全球的40%左右，後來中國和印度等國逐漸衰落，取而代之的是歐洲、美國和日本。不過再往前的話，估計30年後中國GDP佔世界的比重一定會大幅攀升，我們將這種現象叫做『重返未來』。」林建海預測，從全球角度看，世界經濟將跨入多極化的時代，新興市場GDP佔世界的比重將在10年後的2023年遠超發達國家，金融業比重也將從現在所佔全球比重的27%上升至40%。



■IMF秘書長林建海認為中國政府的經濟改革是明智之舉。通訊員黃鈞攝

■IMF與世界銀行共同舉行的會議備受國際社會關注。資料圖片

「影子銀行」非全有害

目前，國際社會非常關注中國「影子銀行」問題，中國銀監會主席尚福林也曾明確表示，「影子銀行」產品規模增長，是當前金融風險的一個重要隱憂。不過，林建海表示，「影子銀行」並非全部有害，其中大多對經濟有利，它促進現金流通，補充完善金融市場，也豐富了融資機會，但對金融體系帶來風險。

林建海表示，內地信貸的增長在國際金融危機發生以來，確實增幅比較快，其中有很大一部分來源於非銀行中介融資，這些非銀行中介融資對經濟發展帶來的好處，對經濟帶來的影響和風險要充分地理解。「影子銀行」在全球範圍內，數據的不充分是最大的問題，因為「影子銀行」

沒有受銀行監控，在銀行資產負債表上沒有。

他認為，「影子銀行」的監管可從兩方面入手，一是通過銀行間接監管；二是直接利用對沖基金、證券回購市場等。當前國際金融穩定委員會正對影子銀行制定大套穩定方案。



■IMF執行總裁拉加德（左）2012年3月任命林建海擔任該組織秘書長。網上圖片



■中國人民銀行行長周小川（右）與林建海交談。資料圖片



■林建海認為內地外貿出口企業應該去走多元化的出口戰略。圖為江蘇連雲港港口集裝箱碼頭。資料圖片

中國出口 歐美不亮拉美亮

記者：溫州等內地經濟發達地區目前正面臨諸多經濟問題，甚至出現了不少企業破產和倒閉。您如何看待這些城市的困境，他們又該如何破解？

林建海：溫州等城市過去的成績是非常巨大的，大家都是自甘其苦，所以應該在原有的基礎上開闢一條新的道路。那這條新的道路在何處呢？就是提高生產率，而不能依靠便宜、廉價的勞動力來維持企業的發展。應該利用知識、技術來更新管理，更新產品，用生產率推動企業的持續發展，也許這是一個比較漫長的過程，但這個過程必須走進去，走到底，這樣使得經濟持續增長能最終取得成功。

對於外貿出口企業來說，應該去走多元化的出口戰略，所謂東邊不亮西邊亮。我覺得拉美有很大的發展潛力，內

地企業不妨對拉美國家側重考察一下，想想辦法。非洲這塊，中國非常重視，內地企業也可以考慮把非洲國家作為發展的重點之一。東南亞是中國的傳統市場，這個一定要鞏固、要發展。市場多元化，產品多元化，出口渠道多元化，將幫助企業實現持續增長。

中國轉型 不靠出口靠內需

記者：當前歐美經濟復甦緩慢，這將對中國經濟增長帶來哪些不利影響？而中國經濟該如何保持健康平穩發展？

林建海：歐元區的疲乏對中國的出口帶來負面影響，所以近期中國出口增長放緩，這和國際或外部環境是密不可分的，那麼這也說明了中國經濟增長模式還存在着缺陷，要進一步改善，所以轉

型就成了比較重要的工作。因此，中國要逐步把高投資、高出口帶動的經濟模式轉變過來，用高效益來帶動經濟的持續增長，這也說明中國轉變經濟增長模式的重要性，不能單靠出口，要靠內在的需求，要以高質量、高效益來帶動經濟的持續增長。

溫州金改 不可能一蹴而就

記者：溫州金改快一年半了，您怎麼看待溫州金改的進展？

林建海：溫州金改雖然是在溫州小微企業融資特別困難的時候推出來的，但不是僅僅為了解決小微企業融資困難進行的改革，它是一項複雜的系統工程，目的是為了今後幾十年裡為溫州企業、溫州經濟發展提供保障和動力，同時還要給全國做榜樣積累經驗，所以這注定溫州金改要腳踏實地一步一步來。金改是深水區改革，牽涉的方面太多，不可能一蹴而就，這需要時間。

黃金應作戰略投資儲備

今年以來，中國消費者大量購買黃金引起全球關注，《華爾街日報》甚至針對「中國大妈」搶購黃金專門創造了用漢語拼音「dama」得來的單詞。對此，林建海認為，黃金作為古老的貨幣，從長遠看是值得投資的。而且看黃金走勢不能看局部，要看長遠，且應該將其當作戰略投資進行儲備。

林建海說，黃金屬於意義比較特殊的投資品，它與物價關係密切，也與石油價格關係密切，近幾年跟供求關係也掛上了鉤，而且關係越來越緊密，因為隨着中印兩個傳統黃金消費大國經濟水平的提高，黃金消費熱正在復興，使得黃金需求水平逐步提高。